

哈該書提要

舊約聖經末後的十二卷被稱作小先知書，這十二位小先知的預言，涵蓋大約四百年，從 800BC—400BC。其間可以分作三個時期：

第一個時期是亞述時期，約從 800BC—625BC，就是尼尼微被毀滅的時候；第二個時期是巴比倫時期，是從 625BC—538BC 年，當巴比倫被滅的時期；第三個時期是瑪代波斯時期，是在巴比倫被滅亡之後，從 538BC—約 400BC，也稱之為被擄之後的時期。

先知哈該是在第三個時期，就是瑪代波斯時期。

因著以色列人對神的不忠心，他們被擄到巴比倫去；但是神對於他的應許和他的約仍是信實守諾的，所以在 70 年之後神就激動瑪代波斯帝國的君王古列的靈，允許在那時仍然作俘虜的以色列人，回到耶路撒冷去重建神的殿。一共有五卷書可以幫助我們明白那背景。以斯拉記和尼希米記是歷史性的，是論到被擄後的那個時期以色列人在神面前的情形。以斯拉多半是論述到信仰這一面，就是聖殿的重建和實化聖殿的事奉；尼希米記在論述神百姓重建城牆，以及如何堅固百姓們共同的生活來作為神的城。哈該書、撒迦利亞書和瑪拉基書是預言性的。哈該是這一時期第一個被神興起來，向那一班從巴比倫被擄之地歸回重建聖殿的餘民說話。

被擄是起始於 606BC。當時巴比倫尼布甲尼撒擄走了一些以色列人到巴比倫去，而餘民是在 536BC，在所羅巴伯和約書亞的領導之下從巴比倫歸回。第二年 535BC，他們立了殿的根基，但是在殿的根基立下來了之後，他們遭受攻擊，被鄰居撒瑪利亞人控告。因著逼迫和壓制，建殿的工程就停了大約有

十五年或十六年。直到 520BC，重建的工作才在哈該的預言之下復工，516BC 這第二個聖殿完工。

在七十年之後，那些從巴比倫回到耶路撒冷的以色列人只不過是餘數；那些被擄到巴比倫之地的猶太人的大部分仍然留在原處，並不想被連根拔起回到耶路撒冷。只有一些餘數，他們的靈被神激動，願意放棄在這七十年中所建立的回到耶路撒冷那個荒涼、敗落、毀損不堪的地方。他們回去只有一個理由，就是重建聖殿。

在那段被擄的時期，耶路撒冷的殿被毀壞，神不再被稱作天地的神，而僅被稱作天上的神，因為在地上沒有見證。以色列人本應該作為神在地上見證的器皿；但是因著耶路撒冷的荒涼，聖殿被毀壞，並且以色列人被擄，神在地上就沒有了見證。神因而被稱作天上的神，不被稱作全地的神。

這被擄的餘數回去重建神的殿，是為作神的見證，好使神在地上能立祂的名，他們並不是為著自己的利益而歸回。若是他們關心自己的興趣，就應該留在巴比倫；因為經過了那麼多的年歲，他們已經建立了自己的事業和房產，並且一切都已經有了規模；但這些餘民願意回去重建神的殿。

但是很不幸的，當他們受到壓制；遭遇困難，敵人四圍環伺，並且起而攻擊，以致他們就軟弱了，所有的工就停頓了將近 15 或 16 年。在那 15 或 16 年間，他們沒有建造神的殿反而花費了所有的金錢、和時間建造自己房屋。他們不是為自己建造茅屋或小屋，而是建造有地板、有天花板的房屋。他們只想著，或許有一天我們仍然要建造神的殿，但是不是現在。我們要等候適當的時機才來建造神的殿。當年日流逝，雖然他們沒有忘記建造神的殿這件事，但他們進入了一段被動的時期。他們沒有意識到，神的殿本來就是在艱難中才建立起來的。在艱難中他們能學習轉向神，得著屬天的啟示，越是在艱難中越生出堅忍，對神的話更有信心。他們的行動就能與天上的行動一致，神賜他

們有捆綁和釋放的權柄。在這段艱難的時期，他們外面建造的行動雖受到限制，但裡面的人卻被神建造的更剛強。

【太十六 18，19】我還告訴你：你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄（門），不能勝過他。

19 我要把天國的鑰匙給你；凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。

教會是建造在對基督正確的認識這個根基上的。任何出於人的意見、觀念、作法和道理，都不過是屬人的會，是人為的組織，而不是教會。我的教會，說出教會並不屬於任何人，而是屬於主自己。陰間的權柄，不能勝過他：信徒重生所得的復活生命，是死亡所關不住的生命；我們惟有靠此生命，才能勝過陰府。必須是真認識基督和教會的人，才握有天國的鑰匙，能為人開啟屬天的豐富，帶下屬天的祝福。

凡真實認識基督和教會的人，他們的行動是和天上的行動一致的，故有捆綁和釋放的權柄。真實屬靈的權柄是從啟示來的。啟示帶進認識；認識帶進建造；建造帶進權柄。

這時神興起了先知哈該，哈該的意思是節期，神的節期。神興起哈該以帶進節期中在主裡那滿足的喜樂。哈該是一個老人，他很可能的在作孩童的時候見過舊殿，就是所羅門所建的殿。這時他必定已有八十歲了。神興起了一位老人，事實上他說預言的時期不會長過四個月，他只說了四篇信息。然而神餘民的心被這些信息激動，而聖殿就開始重建了。

在以斯拉記中，當餘民回來立了殿的根基後，曾經見過舊殿的老人因喜樂而哭嚎；但是那些先前沒有見過神的殿的年輕人，就因著喜樂而歡呼。哈該必

定是曾經見過先前的殿因著喜樂而哭嚎的老人，他被神興起來，激動餘民去重建聖殿。

哈該書與我們今日很有關係，哈該書並不是寫給普遍的以色列人，就是那些留在巴比倫被擄之地的以色列人；哈該的預言是專一向著那些從巴比倫回到耶路撒冷要重建神殿的餘民。他們並沒有忘記他們為什麼要歸回，但是因著艱難的環境，就喪了志氣而停止了重建神殿的事。他們反而努力在建造自己的房屋。

教會是神揀選的器皿，神將祂的名安放在其中，主說：我將我的名賜給你們。教會要照著主所是的向世界顯明基督耶穌。在那裡有兩三個人奉主的名聚集，主就在他們中間。教會蒙召是為著作主耶穌的見證，除了教會，這個世界怎能知道主耶穌呢？很不幸的，當羅馬皇帝康士坦丁在第四世紀接納了基督教作為國教，世界就進入了教會，並且開始在教會中掌權。

基督應是教會的元首，然而在康士坦丁接受了教會以後，他召聚了一個議會，他就作了議會的主席。世界開始進到教會中，此後教皇在教會中掌權。到了第五世紀，羅馬帝國滅亡了，於是羅馬天主教就正式在神的教會中掌權。教會落在宗教世界裡，教會被擄了！歷代教會要不是在凡俗的世界轄制下，就是在宗教世界的轄制下。

但是感謝神！在每個世代中，神總是興起一班餘民歸回。他們比較來說是少數的，被輕看的、受逼迫的、被誤會的。神總得著一些人來維持耶穌的見證，像那時從巴比倫回到耶路撒冷的一樣。他們從混亂回到神的單純、純淨和平安裡。而這少數人經過許多世紀，他們在世上一直維持著主耶穌的見證。雖然他們先是被羅馬人的世界所逼迫，後又被宗教的世界，就是羅馬天主教所

逼迫，許多人被殺殉道了；但經過了許多世紀，總有一些人向著神，向著神的話忠心的作耶穌基督的見證。

在歷史上，關乎恢復神見證的工作，是從主後第十六世紀的改革運動開始。雖然在那之前一直都有恢復的工作，但這次是一個新的開始，因為是世界性的，也是整體性的。在改革時期的重要恢復是因信稱義；人人有了開放的聖經。聖經是為著所有的人，是用他們自己的語言和文字印刷的，所以每一個人都可以讀聖經。

很不幸的，這個改革並沒有回到神原初的目的中，所以雖然不再是國際性的，或者世界性的天主教會，但在不同的地區又興起了國家教會。之後又有被稱作非國家教會的一班異議者，就是那些獨立教會的出現。在改革的時期中有一些人要歸回，但他們甚至又被那些不同的改革派所逼迫。這是大致的歷史

那時雖然有恢復，卻不是達到豐滿的恢復。然而自改革以來歷經好幾世紀，總看見有一班餘民，被神呼召歸回耶路撒冷。他們回到神原初的目的，堅守主耶穌基督的名。他們回到聖經，在信心裡保存了基督純正的真理。

我們已來到這世界的末期，神正在懇切地呼召祂的百姓從宗教系統所擄去的教會中出來，回到耶路撒冷，回到基督的單純裡成為耶穌基督的見證。哈該書是特別向這樣人發出的，世界各地都有人不能滿足於停留在被擄的光景中，被宗教的系統所捆綁，他們真實尋求基督的豐滿；因此他們要歸回到基督的誠實和單純裡。他們只要單單的聚在主裡面，同所有願意交通的神百姓們敞開；他們不要被分開，一心要建造聖殿就是神的家，作為主耶穌的見證。

在歷史上的不同時期，不同的程度，總有這樣的人們，他們不被世人所知，也不被宗教世界認識，但是神認識他們。這些人甚至是被誤解、受逼迫、受藐視的；但是他們卻在維繫著主耶穌的見證。他們的工作是重建神的家，好使神有一個地方可以安放祂的名，使神能夠住在祂的百姓中，使神能夠藉著祂的子民作成祂的工作。

這些餘民被呼召歸回到耶路撒冷只為著一件事，就是重建神的家。神將我們從世界，從宗教的世界中召出來，也是為著一個目的：建造神的家。我們能被建造在一起成為神的家，讓神藉著聖靈來居住，使主耶穌的名被高舉，好使祂得著榮耀。

在那些日子中，這些餘民回來，並且開始建造；但因遭受壓制和攻擊，工作就停止了。他們雖沒有完全放棄，卻也沒有繼續建造神殿；反倒開始建造自己的房屋。我們豈不也有同樣的試探嗎？常常我們忘記為什麼在這裡。我們在此只為著一個目的，來建造神的家。但有時，因著艱難，我們反而去建造自己的家。看看猶太子民的光景，為什麼他們停止建造神的家呢？的確有撒瑪利亞人攻擊他們，要使他們的手發軟；甚至慫恿王下了一道命令，要他們的工程停止。但是這些並不是真正的原因，因為當他們恢復了建造，這些光景仍然存在；所以他們停止建造神的殿是由於內在的因素。

當他們剛回來的時候，心情非常的激動和興奮，因為他們有雄心要在毀壞中建造神的家。這些行動激勵了他們的魄；但是當真實面對工作，辛苦勞碌的時候，那就是另外一回事了。很快的，那種興奮和熱忱開始減退，或者說，他們離開了起初的愛。當他們有那起初的愛時，就有了力量；但是當那起初的愛逐漸減退的時候，這工作就開始縮減，直到完全停工了。所以那個關鍵是在於起初的愛。啟示錄中的七封書信豈不也看見同樣的事嗎？在信中神與他子民之間的爭論就是他們離開了起初的愛。神真正所要的就是那起初的愛；但是，當那在聖靈裡所帶來啟示減退時，我們起初的愛也開始冷淡了。

【馬可六 43-52】門徒就把碎餅碎魚，收拾起來，裝滿了十二個籃子。

44 吃餅的男人，共有五千。

45 耶穌隨即催門徒上船，先渡到那邊伯賽大去，等祂吩咐眾人散開。

46 祂既辭別了他們，就往山上去禱告。

47 到了晚上，船在海中，耶穌獨自在岸上；

48 看見門徒因風不順，搖櫓甚苦；夜裡約有四更天，就在海面上走，往他們那裡去，意思要走過他們去。

49 但門徒看見祂在海面上走，以為是鬼怪，就喊叫起來；

50 因為他們都看見了祂，且甚驚慌。耶穌連忙對他們說：你們放心！是我，不要怕！

51 於是到他們那裡上了船，風就住了；他們心裡十分驚奇。

52 這是因為他們不明白那分餅的事，心裡還是愚頑。

【路八 22-26】有一天耶穌和門徒上了船，對門徒說：我們可以渡到湖那邊去。他們就開了船。

23 正行的時候，耶穌睡著了；湖上忽然起了暴風，船將滿了水，甚是危險。

24 門徒來叫醒了祂，說：夫子，夫子，我們喪命喇。耶穌醒了，斥責那狂風大浪；風浪就止住，平靜了。

25 耶穌對他們說：你們的信心在那裡呢？他們又懼怕，又希奇，彼此說：這到底是誰？祂吩咐風和水，連風和水也聽從祂了。

26 他們到了格拉森（加大拉）人的地方，就是加利利的對面。

【哈該一 1-15】大利烏王第二年，六月 1 日，耶和華的話藉先知哈該，向猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯，和約撒答的兒子大祭司約書亞說：

- 2 萬軍之耶和華如此說：這百姓說：建造耶和華殿的時候尚未來到。
- 3 那時耶和華的話臨到先知哈該說：
- 4 這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋麼？
- 5 現在萬軍之耶和華如此說：你們要省察自己的行為。
- 6 你們撒的種多，收的卻少，你們吃，卻不得飽，喝，卻不得足，穿衣服，卻不得暖，得工錢的，將工錢裝在破漏的囊中。
- 7 萬軍之耶和華如此說：你們要省察自己的行為。
- 8 你們要上山取木料，建造這殿，我就因此喜樂，且得榮耀，這是耶和華說的。
- 9 你們盼望多得，所得的卻少，你們收到家中，我就吹去，這是為什麼呢，因為我的殿荒涼，你們各人卻〔奔〕顧自己的房屋，這是萬軍之耶和華說的。
- 10 所以為你們的緣故，天就不降甘露，地也不出土產。
- 11 我命乾旱臨到地土，山岡，五穀，新酒，和油，並地上的出產，人民，牲畜，以及人手一切勞碌得來的。
- 12 那時，撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下的百姓，都聽從耶和華他們神的話和先知哈該奉耶和華他們神差來所說的話，百姓也在耶和華面前存敬畏的心。
- 13 耶和華的使者哈該奉耶和華差遣對百姓說：耶和華說：我與你們同在。
- 14 耶和華激動猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯，和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下之百姓的心，他們就來為萬軍之耶和華他們神的殿作工。
- 15 這是在大利烏王第二年，六月 24 日。

【哈該二 1-23】七月 21 日，耶和華的話臨到先知哈該說：

2 你要曉諭猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下的百姓，說：

3 你們中間存留的，有誰見過這殿從前的榮耀呢，現在你們看著如何，豈不在眼中看如無有麼。

4 耶和華說：所羅巴伯阿，雖然如此，你當剛強，約撒答的兒子大祭司約書亞阿，你也當剛強，這地的百姓，你們都當剛強作工，因為我與你們同在，這是萬軍之耶和華說的。

5 這是照著你們出埃及我與你們立約的話，那時，我的靈住在你們中間，你們不要懼怕。

6 萬軍之耶和華如此說：過不多時我必再一次震動天地，滄海，與旱地。

7 我必震動萬國，萬國的珍寶，必都運來，〔萬國所羨慕的必來到〕我就使這殿滿了榮耀，這是萬軍之耶和華說的。 and I will shake all the nations, so that the treasures of all the nations will flow in; and I will fill this house with glory," says Adonai-Tzva'ot. and I will shake all nations, and the desire of all nations shall come; and I will fill this house with glory, saith Jehovah of hosts.

8 萬軍之耶和華說：銀子是我的，金子也是我的。

9 這殿後來的榮耀，必大過先前的榮耀，在這地方我必賜平安，這是萬軍之耶和華說的。

銀子是我的，金子也是我的：意指神擁有建造聖殿所需的一切資源，不必假手於任何人的施捨，祂只要稍微一動手指頭，金銀財寶就都自動運來。

耶和華的道理潔淨，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義。都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的密甘甜（詩十九9~10）。

你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們的享受的神（提前六 17）。撒迦利亞書，金銀來自巴比倫，耶和華的話臨到我說：你要從被擄之人中取黑珉、多比雅、耶大雅的金銀。這三人是從巴比倫來的，當日你要進到西番雅的儿子約西亞的家裡。（六 9-15），那是出於自由樂意的捐獻。神的干預，使聖殿重建時財源滾滾而來，好似出於自然，不是由於人力。在哈該看來，聖殿的興建是神跡，並非不需假以人手，而是遠超人所能成就的。聖殿最重要的是有神同在。

10 大利烏王第二年，九月 24 日，耶和華的話臨到先知哈該說：

11 萬軍之耶和華如此說：你要向祭司問律法，

12 說：若有人用衣襟兜聖肉，這衣襟挨著餅，或湯，或酒，或油，或別的食物，便算為聖麼，祭司說：不算為聖。

13 哈該又說：若有人因摸死屍染了污穢，然後挨著這些物的那一樣，這物算污穢麼，祭司說：必算污穢。

14 於是哈該說：耶和華說：這民這國，在我面前也是如此，他們手下的各樣工作，都是如此，他們在壇上所獻的也是如此。（生活沒有分別為聖）

15 現在你們要追想，此日以前，耶和華的殿，沒有一塊石頭壘在石頭上的光景。16 在那一切日子，有人來到穀堆，想得二十斗，只得了十斗，有人來到酒池，想得五十桶，只得了二十桶。

17 在你們手下的各樣工作上，我以旱風，霉爛，冰雹，攻擊你們，你們仍不歸向我，這是耶和華說的。

18 你們要追想此日以前，就是從這九月 24 日起，追想到立耶和華殿根基的日子。Consider from this day onward 向前, from the twenty-fourth day of the ninth month. Since the day that the foundation of the Lord's temple was laid, consider :

19 倉裡有穀種麼，葡萄樹，無花果樹，石榴樹，橄欖樹，都沒有結果子，從今日起，我必賜福與你們。

20 這月 24 日，耶和華的話二次臨到哈該說：

21 你要告訴猶大省長所羅巴伯說：我必震動天地。

22 我必傾覆列國的寶座，除滅列邦的勢力，並傾覆戰車和坐在其上的，馬必跌倒，騎馬的敗落，各人被弟兄的刀所殺。

23 萬軍之耶和華說：我僕人撒拉鐵的兒子所羅巴伯啊，到那日，我必以你為印，因我揀選了你。這是萬軍之耶和華說的。

第一篇信息

在哈該的預言中，神對於這些百姓有一個特別的鑰字，那就是思想、省察你的道路。在哈該書中竟有五次提到省察。省察就是用心在其上。你們正努力於建造自己房屋，是如此的忙碌，以致不再思想。你們認為建殿工作延誤是理所當然的，因為環境太艱難了！我們必須等待更好的時機，但在時機來臨前，就讓我們建造自己的房屋罷！因風不順，搖櫓甚苦，但他們妥協後卻是一帆風順，他們從事自家的建造有十五年之久，以致不能明白神的道路。他們的靈開始變得昏暗，仍是自以為是。

所以六月 1 日神說：要省察，要思想你的道路，目標不對逆風反而成了順風。要醒悟過來，好知道現在發生了什麼事情；回轉並悔改，作那首要的工作。我們豈不也需要同樣的話語嗎？當時間在消磨，許多事情變成例行的，逐漸的我們的靈變成昏暗，而把眼前的一切事情認為理所當然，看一切都還好，都還過得去；但是主差遣先知到百姓那裡去激動他們。主說：你說現在還不是建造神的殿的時候，難道那就是建造你自己房屋，努力滿足你自己的人生嗎？時機是一個大的問題。神是永遠的，在祂沒有時間；但是祂創造時間來完成祂的一些工作。祂賜給我們時間，好使我們在時間中可以完成祂的工作。

時間就是工作的機會。神將時間當作禮物賜給我們，但是我們如何運用我們的時間呢？人生只有這麼一次時間。

我們怎樣運用神給我們的時間呢？猶大人的餘民說：建造神殿的時候尚未來到。為什麼呢？太多困難了！但是神說：現在你讓我的殿仍然荒涼，而你卻建造自己房屋嗎？這豈是為自己的時刻嗎？要麼就是用你的時間建造神的家，或者就用你的時間建造你的家；你建造那一個家呢？

當主耶穌在地上的時候，祂對肉身的兄弟說：我的時候還沒有到，你們的時候常是方便的。（約七：6）主耶穌在地上的時候，時間對祂來說是一個非常重要的因素。主總是等候父的時刻，當父的時刻來到主就作那工作。卅三年多的歲月祂從來沒有為自己運用時間，總是用神賜給祂的時間，完全照神的時刻表來行事。但是主對祂肉身的弟兄說：你們的時間是方便的。

這些被擄歸回的以色列人，他們不但沒有用所賜給他們的時間來尋求遵行神的旨意，反將時間掌握在自己的手中，為著自己的目的來運用時間，因此時間對他們總是方便的。他們可以在任何時間照著自己喜悅的去各處作任何事情；因為是他們自己的時間。神將時間賜給猶太餘民來建造神的殿，但是他們說：現在還不是時候來建造神的殿。他們將時間掌握在自己手中，現在是為我們自己建造房屋的時候；他們的時間總是方便的。

當你要為神來用時間的時候，仇敵要用各種方法來使你灰心，使它變得非常的困難，讓你認為還不是時候；但是你若想運用時間來建造你自己的興趣，建造你自己的房屋，建造你自己的人生，你會發現總是方便的，因為仇敵總是會幫助你。

我們豈不也發現同樣的事嗎？時間是每一個人所爭取的。神要爭取祂已經賜給我們的時間；但是仇敵也為著同樣的時間在那裡爭取。

當神告訴法老說，容我的百姓去，好讓他們事奉我。法老說：好！我要讓以色列人作苦工到一個程度，好使他們所有的時間和精力都被佔用，以致不再想到要離開去事奉神。今天仇敵豈不是向我們作同樣的事嗎？

我們不僅是一般的世人，也不僅是一般神的子民而已；我們是已歸回神的子民要建造神的家。而仇敵使盡一切的可能來強奪我們的時間，要用這樣或那樣的事情，以及我們自己的興趣來佔有我們，以致於我們沒有時間建造神的家。當禱告的時刻來到的時候，神的百姓在那裡呢？當我們要在神的話語裡交通的時候，神的百姓在那裡呢？若是我們能夠一個禮拜花兩個小時，就認為自己是最好的基督徒了；但是我們是否在建造神的家呢？

建造神的家應該是我們的職業，應該在一切事上居首位，有優先權。我們是否已經放棄了建造神的家呢？而說現在還不是時候呢？主說：現在豈不是你建造自己房屋的時候嗎？是的！你需要一棟房屋居住在其中；但我們更需要被建造神的家所佔有，而不是被建造我們自己房屋事情所佔有。所以今日神在百姓中間爭執的焦點就是時間。

第一個省察是省察你們的行為，道路。省察你們所作的。你們撒的種多，收的卻少；你們吃，卻不得飽；喝，卻不得足；穿衣服，卻不得暖；得工錢的，將工錢裝在破漏的囊中。在神看沒有一件事是完全的，沒有一件事是讓神滿意的。在這些年間，神的殿仍然荒涼。

你們似乎付出了很多的勞力，卻得不著滿足，靈裡仍然饑餓。你們在賺取工錢，卻將工錢裝在破漏的囊中。主賜下的少許；當你收到家中，我就將他吹去，你們在屬靈的事上仍是貧窮的，一直沒有被成全。我們是否屬靈貧窮，又饑又渴呢？是因為我們在受管教；當你離開了主的道路就在主的管教之下。所以要省察、要思想自己的行為和道路。

第一個省察是省察從前所已經作過的事；第二個省察是向前看，你們要上山取木料，建造這殿，我就因此喜樂，且得榮耀。若是要建造神家，就必須上

山，意思是要達到屬靈的高處。建造神家的材料不可能在平地上，若是我們與世界調和，那就不能為建造神的家收集材料。我們必須被分別，上山達到屬天的境界，在那裡與神交通，那就能為建造神的家而得著各樣屬靈材料。果真如此，主就要說，我因此喜樂，且得榮耀。

我們是討誰喜悅呢？我們是使誰得榮耀呢？我們是為誰而活呢？我們是否為自己而活，要求自己的喜悅，叫自己得榮耀？或者我們為神而活，討祂的喜悅，並且使祂得榮耀？建造神的家是為榮耀神，使神喜樂，因為是神所要的。祂要住在自己的子民中，將自己的名付託其上，並要將祂的平安賜給他們。這是先知帶給猶大餘民兩項省察。

所羅巴伯、約書亞和百姓都敬畏神，他們都被激動，所以神的話語第二次臨到哈該，神應許這一班餘民說：我與你們同在。沒有一個應許，比我與你們同在更寶貴。若是神與我們同在誰能抵擋我們呢？若是神與我們同在，我們就能動工建造神的家，縱有許多反對，神也必定要成就。神激動所羅巴伯、約書亞和所有餘民的心，因此他們就在大利烏王第二年六月 24 日開始了建造神殿的工程。

建殿的工作恢復了，他們聽從了神的話語。神今天仍是在時間上向我們挑戰。我們常說沒有時間，我們非常忙碌，但是我們要為主騰出時間來，神應該居首位。我們在此是為著建造神的家，神為著那一個獨一的目的賜給我們時間，若是我們不為著那目的而生活，那就浪費了神所量給我們的一切。哈該是一個老人，他很快的就要過去，他的時間很快的就到盡頭，因此他為著神的家應該被建成，心裡負擔沉重。

第二篇信息

每一篇信息是以耶和華這個字起首。第二篇信息是在七月 21 日臨到的。他們開始在根基上建造之後不到一個月，神又差遣哈該到他們中間說：你們作工

將近一個月了，那麼你們看見了什麼？在你們中間存留的，有誰見過這殿從前的榮耀呢？現在你們看著如何？豈不在眼中看如無有嗎？哈該就是見過先前所羅門殿榮耀的人。他們才開始動工，但雖是才開始，也可以看出即使完成了，在任何一方面都不能與所羅門王的殿相比。他們的資源和工人是如此的有限，且不是在一個平安的景況中，好像所羅門王的時代是在平安中建造。這殿是如此的小，我們建造它有什麼益處呢？失望和灰心侵襲著百姓的心。所以哈該受神差遣來告訴他們，要剛強。當神領你們祖先出埃及時，與你們所立的約仍然堅立，神並沒有改變。神加力量給他們，神說：我與你們同在，我的約與你們同在，我的靈與你們同在，不要懼怕，要剛強的繼續下去。有一天，我要震動天，地、蒼海，旱地、和其中的一切，並且萬國所羨慕的必來到，我就使這殿滿了榮耀。這是萬軍之耶和華說的。神有多少個房屋呢？有一些人有冬天的房屋，夏季的房屋，在這裡有一座房屋，在那裡有一座別墅；但是神只有一座房屋，所羅門的殿是祂的房屋，而它被毀壞了，祂要藉著餘民來重建。

從外在來說，它是另一個殿；但是神說，你們認為在建造第二個殿，不！我只有一個家，這個小小的殿，是我所要得著的家。雖然非常小，卻是我的。我要得著那一部分，並且要繼續在其上工作，直到有一天每一件事都被震動，萬國所羨慕的會來到。彌賽亞，基督將要來臨，祂說：我要建造我的教會，陰間的門不能勝過她。那是一個榮耀的教會，沒有斑點或皺紋。我們手上為著建造所作的看似一件小事，卻是神家的一部分，都要存留；並與整體的工作不相分離，是整體的一部分。

這殿後來的榮耀必大過先前。所羅門殿的榮耀預示著榮耀的教會。建造的教會是沒有斑點皺紋等類的病，是聖潔沒有瑕疵的，要獻給基督作為祂的新婦。若是我們看見這個，就不會灰心。當我們看看周遭，有的時候會覺得它這麼小，幾乎是無有，何必麻煩呢？我們到一座大教堂，那裡有好聽的音樂，有

好聽的話語，叫我們身心舒暢，那不是更好嗎？我們何必麻煩，要流淚、流汗，費力去建造一個在人眼中看為無有的東西呢？若是我們看到那榮耀教會的異象，並且聽見主說：你們所作的正是我的建造，也是那整體的一部分，我要將我的平安賜給你們！那豈不足夠了嗎？

第三篇信息

三個月過去了，到九月 24 日，神的話語藉比喻的方式臨到。人向祭司詢問說：若有人用衣襟兜聖肉，這衣襟挨著餅，或湯，或酒，或油，或別的食物，便算為聖麼？當聖肉挨著了衣物，是否就使那衣物變為聖潔呢？而祭司說：不！聖潔不是這樣散佈開的。又問：若有人因摸死屍染了污穢，然後挨著這些物的哪一樣，這物算污穢麼？是算污穢的！不潔淨是有污染力的。

在動手建造聖殿三個月之後，他們經濟的光景並沒有改變。他們撒的種多，收回來卻非常少；他們付出許多的精力，但是得著的卻非常少。而當他們聽從神的話，開始重建神的殿，便認為每一件事都要改變，神的祝福將要臨到；但是三個月過去了，他們仍然在管教之下。在那一切日子，有人來到穀堆，想得二十斗，只得了十斗；有人來到酒池，想得五十桶，只得了二十桶。（該二：16）他們仍然在管教之下，無法明白祝福為什麼還沒有來到。我們已經順服了神，我們已經建造了這殿，為什麼祝福還沒有來到？所以先知告訴他們，是因為當你們撒種的時候，仍是不潔淨的，所以一切事物都是不潔淨的。但是從九月 24 日起你要省察，追想在未立根基之前，你們在管教之下，而現今仍在管教之下，只因你們所撒的仍是不潔淨的。那時是在九月，就是我們現在的十一月或十二月。春天撒種的時候還沒有來到，現在所收穫的是過去所撒的種，他們仍然在管教之下；但是從今天開始，祝福將要來到，我要祝福你們。神說你們要思想，追想祝福將要來到。這話對百姓來說，是何等樣

的祝福！有時我們感覺是在行神的旨意，卻為什麼祝福不來臨呢？那需要一些時間；但是神的應許永遠是真實的。

第四篇信息

在同一天，另一個奇妙的信息來到，在九月 24 日，神的話藉著哈該臨到說：你要告訴猶大省長所羅巴伯說：我心震動天地；我必傾覆列國的寶座，除滅列邦的勢力，並傾覆戰車和坐在其上的。馬必跌倒，騎馬的敗落，各人被弟兄的刀所殺。萬軍之耶和華說：我僕人撒拉鐵的兒子所羅巴伯啊！到那日，我必以你為印，因我揀選了你。這是萬軍之耶和華說的。（該二 21～23）

所羅巴伯是基督的預表，正如所羅巴伯被神使用建造第二個殿。基督是要建造神的家那一的位。神要震動天和地；凡是能被震動的都將被震落，好使基督能是一切並在一之內。基督就是神的義，祂要用自己的印印萬物。在那一天，萬膝都要跪拜，萬口都要承認耶穌是主。在天上、地上、並地底下一切的事物，都要伏在祂的腳下。所以我們等待那一天，等待著基督的再來。這是哈該書。 江守道